
 

 

Comune di Volterra 
Provincia di Pisa 

____________ 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
 
N° 71 del 16/12/2010 
OGGETTO: Regolamento per la concessione della cittadinanza 

onoraria e delle civiche benemerenze. 

L’anno duemiladieci, addì sedici del mese di dicembre, alle ore 15,00, nel civico 
Palazzo dei Priori, si è riunito il Consiglio Comunale in sessione straordinaria, in 
adunanza pubblica di 1° convocazione, previa trasmissione degli inviti con l’elenco 
degli oggetti da trattarsi nell’odierna seduta. 

Presiede l’adunanza il Sig. Marco Buselli - Sindaco, il quale accerta la presenza 
del numero legale per deliberare, rilevando che dei Consiglieri Signori: 
 

BERNARDINI Fabio TONELLI Elisa 
MOSCHI Paolo FARDELLINI Antonio 
FEDELI Riccardo TRINCIARELLI Vera 
LEONETTI Riccardo DELLO SBARBA Rosa 
COSTA Roberto BETTINI Davide 
GUARNERI Sonia DEI Pier Luigi 
COCUCCI Luigi Antonio ISOLANI Giulio 
LONZI Simone MORETTI Francesca 
RIGHI Maurizio BASSINI Antonella 
CARUSO Nicola CUCINI Danilo 
 

risultano assenti soltanto i signori: Moschi, Leonetti, Cocucci; 
 

sono presenti anche gli assessori esterni: Gazzarri, Carloni; 
 

sono nominati scrutatori i signori: Bettini, Bassini, Cucini; 
 
 

Quindi, con l’assistenza del Segretario Generale Dott. Paolo Di Carlo, si passa 
alla trattazione del seguente affare: 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Illustra l’assessore esterno Graziano Gazzarri; 

Preso atto che il Comune di Volterra non si è fino ad oggi dotato di un 
proprio regolamento per la concessione della cittadinanza onoraria e delle civiche 
benemerenze; 

Tenuto conto che è volontà di questa Amministrazione valutare 
l’opportunità di concedere i suddetti titoli benemeriti a cittadini che siano 
particolarmente distinti per attaccamento alla città e per azioni di rilevante 
prestigio tali da dare lustro a Volterra e alla sua comunità; 

Preso atto del “Regolamento per la concessione della cittadinanza onoraria 
e delle civiche benemerenze” che è stato approvato dalla Commissione sui 
regolamenti in data 4/10/2010; 

Visto l’ art. 42 D.Lgs 267/2000; 

Preso atto del “Regolamento per la concessione della cittadinanza onoraria 
e delle civiche benemerenze” che è stato approvato dalla Commissione sui 
regolamenti in data 4/10/2010; 

Effettuata ampia discussione all’interno della quale emerge che il testo del 
regolamento contiene un errore materiale e che, là dove l’art.4 recita: “La 
proposta di entrambe le onorificenze può essere avanzata: - dal Sindaco, - dalla 
Giunta Comunale, - da almeno 1/5 dei Consiglieri Comunali” deve sostituirsi 
con: “La proposta di entrambe le onorificenze può essere avanzata: - dal Sindaco, 
- da almeno 1/5 dei Consiglieri Comunali”; 

Il Sindaco mette in votazione l’emendamento al testo di cui al paragrafo 
precedente; 

Con voti favorevoli unanimi espressi nei modi di Legge da n.18 consiglieri 
presenti e votanti; 

D E L I B E R A 

1. Di modificare il quarto comma dell’art.4 della proposta di regolamento che 
pertanto risulterà il seguente: 

“La proposta di entrambe le onorificenze può essere avanzata: 
- dal Sindaco 
- da almeno 1/5 dei Consiglieri Comunali” 

Successivamente il Sindaco mette in votazione la proposta di approvazione 
come modificata dalla precedente votazione; 



 

Acquisito il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica ed omesso il 
parere di regolarità contabile, data la natura dell’atto; 

Con voti favorevoli unanimi espressi nei modi di Legge da n.18 consiglieri 
presenti e votanti; 

D E L I B E R A 

1. Di approvare il testo del “Regolamento per la concessione della cittadinanza 
onoraria e delle civiche benemerenze” che si allega alla presente come parte 
integrante e sostanziale. 

 



 

 

Regolamento per la concessione  
della cittadinanza onoraria e delle civiche benemerenze  

(Deliberazione del Consiglio Comunale n. ________)  

ART. 1 Oggetto  
Il presente regolamento disciplina la concessione di Cittadinanze Onorarie e 
Cittadinanze Benemerite ai cittadini italiani e/o stranieri senza distinzione di 
nazionalità, di razza, di sesso e di religione che si siano particolarmente distinti 
nei vari campi e attività pubbliche e private. 
Le suddette onorificenze possono essere attribuite anche ad Enti, società, 
istituzioni.  

ART. 2  
Cittadinanza Onoraria  
Il Comune di Volterra conferisce la Cittadinanza Onoraria a cittadini non iscritti 
all’anagrafe del Comune, che si siano contraddistinti per esemplare affezione ed 
interessamento verso la città e la comunità di Volterra  unanimemente riconosciuti 
e testimoniati da opere ed iniziative finalizzate a promuovere tra i cittadini 
volterrani e all'esterno la conoscenza e la valorizzazione della realtà socio-
economica, storico artistica e umana della loro terra, ed in particolare attraverso:  

A. l'esempio di una vita ispirata ai fondamentali valori umani della 
solidarietà, dell'amore e dell'aiuto al prossimo, specialmente dei più deboli 
e bisognosi o attraverso atti di coraggio e di abnegazione civica;  

B. il contributo al progresso della cultura in ogni campo del sapere ed il 
prestigio conseguito attraverso gli studi, l'insegnamento, la ricerca, nelle 
arti e nello sport;  

C. il personale apporto al miglioramento della qualità della vita e della 
convivenza sociale conseguente al generoso impegno nel lavoro, nella 
produzione di beni, nelle professioni, nel commercio, nella gestione 
politica ed amministrativa di istituzioni pubbliche e private. 

ART. 3 Civica Benemerenza  
Il Comune di Volterra conferisce l’ “Attestato di Civica Benemerenza” premiando 
l'attività di coloro che, iscritti all’anagrafe del Comune, con opere concrete nel 
campo delle scienze, delle lettere, delle arti, dell'industria, del lavoro, della scuola, 
dello sport, con iniziative di carattere sociale, assistenziale e filantropico, con 
particolare collaborazione alle attività e finalità della pubblica Amministrazione, 
con atti di coraggio e di abnegazione civica, abbiano in qualsiasi modo giovato 
alla Città di Volterra, rendendone più alto il prestigio attraverso la loro personale 
virtù, sia servendone con disinteressata dedizione le singole istituzioni.  
La Cittadinanza Benemerita può essere concessa anche alla memoria.  

ART. 4 Modalità del conferimento  
La Cittadinanza Onoraria e' deliberata dal Consiglio Comunale e conferita dal 
Sindaco o suo delegato, con cerimonia ufficiale, in nome e per conto del Comune 
di Volterra. La cerimonia e' partecipata con varie forme pubblicitarie a tutta la 
cittadinanza che e' invitata.  
L’ Attestato di Civica Benemerenza e' deliberato dal Consiglio Comunale e 
conferito dal Sindaco o suo delegato, in nome e per conto del Comune di Volterra.  



 

Il conferimento dell'onorificenza viene dato o in una apposita seduta di Consiglio 
Comunale o nell’ambito di una manifestazione istituzionale. 
La proposta di entrambe le onorificenze può essere avanzata: 

- dal Sindaco; 
- da almeno 1/5 dei Consiglieri Comunali. 

La segnalazione delle suddette onorificenze può essere avanzata da qualsiasi Ente, 
Associazione, Istituzione o singolo cittadino e deve essere presentata tramite 
lettera al Sindaco. 
La proposta deve essere sottoscritta da almeno 200 proponenti e completa di una 
relazione volta ad illustrare i meriti della persona che si intende onorare.  
La segnalazione di proposta di conferimento viene rimessa alla Giunta Comunale 
che ne valuta la rispondenza ai criteri fissati dal presente Regolamento ed esprime 
un parere motivato da inoltrare alla conferenza dei capigruppo e successivamente 
al Consiglio Comunale per l'approvazione definitiva.  

ART. 5 Onorificenze  
a) L'onorificenza per la Cittadinanza Onoraria consiste in una medaglia in 

argento riportante sullo sfondo: lo stemma del Comune di Volterra; la 
scritta "Cittadinanza Onoraria" e la scritta "Comune di Volterra”; nel 
verso: la scritta contenente la data di conferimento e il nome e cognome 
del conferito.   
Una pergamena con l'attestazione del Sindaco che, in esecuzione della 
volontà del Consiglio Comunale, conferisce la Cittadinanza Onoraria. 
Nella pergamena vengono riportate le motivazioni della onorificenza 
nonché le generalità del conferito. 

b) L’Attestato di Civica Benemerenza consiste: in una targa con l'attestazione 
del Sindaco che, in esecuzione della volontà del Consiglio Comunale, 
conferisce la benemerenza. Nella targa vengono riportate le motivazioni 
della onorificenza nonché le generalità del conferito.  

ART. 6 Effetti della onorificenza  
La “Cittadinanza Onoraria” non influisce in alcun modo sulla posizione anagrafica 
del beneficiario. 
Il Comune, in occasione di particolari ricorrenze o cerimonie ufficiali, può invitare 
a parteciparvi i cittadini onorari e benemeriti che avranno diritto di prendere posto 
tra le autorità 

ART. 7 Disposizioni finali  
Per entrambe le onorificenze e' istituito un Registro delle concessioni, a cura della 
Segreteria, dove viene, altresì, archiviata la relativa documentazione. Il registro 
sarà depositato nell'Ufficio del Sindaco. Tutte le spese delle cerimonie previste dal 
presente regolamento sono assunte a carico del bilancio comunale nell'ambito 
delle spese di rappresentanza.  

ART. 8 Entrata in vigore  
Il presente regolamento entra in vigore dalla data di esecutività della delibera di 
approvazione.  



 

 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE 

f.to   Marco Buselli f.to  Paolo Di Carlo 
 

__________________________________________________________________ 
 
 

COPIA CONFORME ALL’ORIGINALE PER USO AMMINISTRATIVO 

 
                                   IL FUNZIONARIO 

                   f.to Gianluca Pasquinucci 

Volterra, lì 24/12/2010 

 
__________________________________________________________________ 
 

Si attesta che la presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio 

il  24/12/2010 ed ivi rimarrà sino al  08/01/2011 
Volterra,  24/12/2010 

                        IL FUNZIONARIO 

                 f.to Gianluca Pasquinucci 

 
__________________________________________________________________ 

 

 

 

 


